

Б. Манелис — Фридрих Энгельс и теория государства (2 стр.).  
ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ НИЗОВЫХ ПРОФОРГАНОВ. К. Сергеев — На фабрике имени 8 Марта (2 стр.).  
ОБЩЕСТВЕННЫЙ СМОТР ГОТОВНОСТИ ШКОЛ ФЗО К УЧЕБНОМУ ГОДУ. Г. Рокотов — Готовы ли столовые? (2 стр.).  
Юр. Арбат — Творческий отчет художников (3 стр.).

И. Марков — Кировский магистральный канал (3 стр.).  
М. Живов — Адам Мицкевич (4 стр.).  
Н. Андреев — Обзор военных действий между Италией и Грецией (4 стр.).  
Англо-германская война (4 стр.).  
Война между Грецией и Италией (4 стр.).  
Военные действия в Китае (4 стр.).

## Ценить фактор времени в работе

Слово «стахановец» вошло в язык всего мира. Для него нет равнозначного слова в иностранных словарях, потому что нет равнозначного понятия в капиталистическом мире. Стахановец — это новый человек, созданный социалистическим обществом, воспитанный коммунистической партией.

Товарищ Сталин определил основные черты людей стахановского типа. Она из этих важнейших черт — умение ценить фактор времени в работе. Люди культурные и технически подкованные, стахановцы научились считать время не только минутами, но и секундами. Они дают образцы точности и аккуратности в работе.

Стахановцы являются примером культурности в работе. Огромное уважение к фактору времени подымает их на непримиримую борьбу с защитниками консерватизма и застоялости. Застойность — это и есть проявление антибольшевистского отношения к фактору времени в работе. Приостанавливая стрелку часов, любители застоя пытаются тем самым задержать наше движение вперед.

С консервативными, застойными, болотными настроениями, с постепенничкой, с медлительностью, с нечеткостью в работе партия Ленина — Сталина ведет борьбу на всем протяжении своего существования. Стахановское движение отражает в своей области, в своих разнообразных формах большевистскую стремительность и настойчивость в борьбе за достижение в кратчайший срок намеченной цели. Партия требует от всех граждан честной работы, то-есть работы, сделанной хорошо и сделанной в срок.

Наш народ воспитывается в неслыханном уважении к фактору времени в работе. Остальных быт, говорил товарищ Сталин, иллюстрируя историческими примерами прошлой России, не умевшей в свое господствовавших классов преодолеть застойность промышленности и культуры. Догнать и перегнать передовые капиталистические страны и в экономическом отношении — в этом указании содержится призыв повысить производительность социалистического труда и сократить сроки нашего движения к полному торжеству коммунизма. Держать наш народ в состоянии мобилизационной готовности — это значит не упускать ни на минуту из внимания фактор времени, быть готовыми в любой срок выполнить во всеоружии те исторические задачи, которые лежат на нашей стране — отечестве трудящихся всего мира.

Стахановцы представляют внушительную силу. Это уж давно не одиночки. Они задают тон на многих предприятиях, выполнивших досрочно или в срок свои плановые задания. В день XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической Революции эти предприятия могли с гордостью показать народу результаты своей работы. Они не только в тоннах металла, в метрах тканей, в киловаттах энергии. Они и в том, что воспитано в коллективе этих предприятий чувство ответственности за исполнение порученного дела в срок, что повисало на этих предприятиях культура труда.

Как выгладят перед лицом страны те предприятия, те люди, которые теперь, в обстановке, окружающей нашу страну империалистической войны, неторопливо, вразвалку, медлительно выполняют свои задания, запаздывают сами и задерживают других? «Правда» в переводной статье от 13 ноября назвала ряд таких отстающих предприятий, в частности, в системе Наркомата электропромышленности. Коллегия Наркомата электропромышленности призвала правильными фактами, приведенными в этой статье. Обсуждение личным обнаруживало недостатки в работе главных управлений и самого наркомата.

Вот яркий пример неуважительного, наделяющего отношения к фактору времени, к срокам исполнения. 29 октября было получено распоряжение выполнить в короткий срок важный заказ. Он не был немедленно же, как требовалось, передан по назначению. Начальник отдела тов. Кравцов протерзал его у себя 7 дней. Только 6 ноября распоряжение пошло в Главлентрампостром. Но и тут его маршрутировали равнодушные, ленивые люди, и только 12 ноября заказ поступил на завод. Не ясно ли, что некоторые работники наркомата не умеют считать время не только минутами, но и днями; что им

чужда культура труда; что им надо много поработать над собой, чтобы поспеть за темпами нашего времени.

Последнее заседание Коллегии Наркомата Тяжелого Машиностроения было посвящено работе вагоностроительного завода комбината «Красный профинтер». Завод работает плохо. В чем причина? Директор завода тов. Блуденков во всем обвинил поставщиков: Уралвагонзавод, Орджоникидзевский сталелитейный и другие. Каждая названная им цифра недоланных частей или литья — это долгие и томительные простои, это непростительная растрата времени, это — бескультурье. Выяснилось, однако, что и администрация завода не без греха. При подлинном большевистском отношении к культуре труда, при желании и умении использовать время руководство завода могло бы преодолеть многие трудности.

На строительстве стахановское движение породило скоростные методы. Счет времени с месяца перешел на недели, а неделя — на дни. Сроки сжались и уплотнились. Не только строительство изменилось, — строители изменились. Однако в Москве на некоторых строительных делах идет по-старинке. Коллегия Наркомата по Строительству обнаружила отставание строительных трестов Жилпромстрой, Жилстрой и Центрожылстрой, которые значительно недополнили годовой план. Для этих трестов понятие «срок» как будто отсутствует. Работают по принципу «завтра едет — когда-то будет». Коллегия наркомата установила, что причина недоукомплектования — в пренебрежительном отношении руководителей трестов к скоростным методам. Фактор времени не вошел в сознание этих руководителей. Они работают антикультурно.

Фактор времени не в большом почете и в самом аппарате Наркомата по Строительству. Главный инженер строительного-монтажного треста тов. А. Ядлинский в письме в редакцию «Правды» рисует нелицеприятную картину работы наркомата. Неумение вести счет времени на часы и минуты приводит к тому, что ответственные работники проводят весь день до поздней ночи в канцелярии. Однако «благодаря ежедневной многочасовой работе — никакого уважения к полной нагрузке своего восьмичасового рабочего дня в наркомате не встретились...» обилие «рабочего времени» в наркомате приводит к тому, что время не ценят и его не планируют. Вызов в наркомат к какому-либо ответственному работнику — это почти паверно многочасовое ожидание...

Растрата времени влечет за собой то, что у инженеров-техников работников не остается времени для чтения специальной и художественной литературы, для политического самообразования. Ленин писал о пережитках обломовщины в советских условиях. Обломов был человеком, для которого понятие времени фактически исчезло. Он мог целые дни лежать на кровати, составляя фантастические планы. «Достаточно посмотреть на нас, как мы заседаем, как мы работаем в комиссиях, чтобы сказать, что старый Обломов остался, и надо его долго мыть, чистить, трепать и драть, чтобы никакой-нибудь толк вышел».

Старого Обломова нелюбо мыла, чистили и драли за истекшие годы. Самый сильный удар пережиткам обломовщины нанесло стахановское движение. Но слова Ленина не утратили еще своего значения по отношению к многим работникам, и чем более значительные успехи наши в культуре труда, чем больше ускоряется движение вперед, тем важнее становится счет времени для всего нашего строительства, тем безобразнее становится все остатки старого, антикультурного, обломовского отношения к труду. На точности исполнения в срок строится железная социалистическая дисциплина. Это относится и к обороне, и к хозяйству. Военская часть, не выполнявшая в срок боевого задания, создает опасность на фронте. В таком же положении находится завод, не выполнивший в срок заказа. Не только по количеству сданной продукции, не только по ее качеству, но и по сроку выполнения партия судит о предприятиях и людях. И вся наша страна равняется по переделкам — по стахановцам, для которых работа в срок стала делом чести и трудовой доблести.

(«Передовая «ПРАВДЫ» за 26 ноября).

## ПУСК В ЭКСПЛУАТАЦИЮ ЧИРЧИКСКОГО КОМБИНАТА

Беседа с председателем пусковой комиссии Наркомата химической промышленности СССР тов. Е. И. Бомштейн

29 августа на площадку строительства азотно-тукового комбината приехала комиссия Наркомата химической промышленности СССР. Согласно приказа по наркомату на нее была возложена ответственная задача — оказать техническую помощь комбинату в процессе испытательных и пусковых операций, подготовить материалы для приемочной комиссии.

К моменту приезда пусковой комиссии наиболее неудовлетворительно обстояло дело со строительством газгольдеров. Они были готовы лишь на 40 процентов. Пришлось принять самые решительные меры, чтобы в корне перестроить работу на этом участке. Во главе газгольдерстрой были поставлены новые руководители. Работать начали в три смены. Ввели промышленную систему оплаты труда. Все это обеспечило переход, и газгольдеры не задержали пуска комбината.

Следует сказать, что многие работники комбината ориентировались на выполнение плана только по первым агрегатам. Такая установка была ошибочной. Обеспечить нормальную эксплуатацию предприятия можно лишь при наличии вторых агрегатов. Пусковая комиссия приняла все меры к тому, чтобы быстрее ввести в строй запасные агрегаты.

График монтажа был перестроен. В нем фигурировали сроки окончания вторых агрегатов. Комиссия систематически проверяла выполнение этих графиков. Были затребованы недостающие материалы, монтажные участки дополнительно получили рабочую силу.

Долгое время неудовлетворительно шла работа по монтажу электрооборудования. Руководители электромонтажа, ссылаясь на отсутствие материалов, не заканчивали и той работы, которая в значительной степени была обеспечена всем необходимым.

При помощи руководящих организаций Узбекистана отставание на этом участке удалось ликвидировать.

После окончания монтажных работ комиссия приняла участие в организации пусковых операций. При пуске промышленного водопровода не было проявлено достаточной четкости, что вызвало ряд ненормальных явлений. Поэтому в дальнейшем, перед пуском агрегатов, вызвавшие расширения не допускать, а в некоторых случаях указывать точный порядок пуска и люди, отвечающие за него.

Какую же оценку можно дать пуску комбината в промышленную эксплуатацию? Он прошел вполне удовлетворительно, а в отделе разделки воздуха и в цехе электролиза — хорошо. Чтобы избежать при пуске неполадок, с действующих заводов Главлента были вызваны квалифицированные специалисты. Они стояли на рабочих местах и обучали приходящих к ним первовод, который в дальнейшем должен самостоятельно работать на Чирчицком комбинате.

На других советских азотных заводах установленное более простое оборудование, в пуске их в эксплуатацию принимали учащие иностранные специалисты. На Чирчицком же гиганте смонтированы сложнейшие машины, изготовленные советскими заводами. Чирчицкий комбинат создавался руками советских людей, без всякой помощи заграничных. И пущен он значительно лучше и быстрее!

К числу уникального оборудования Чирчицкого азотно-тукового комбината относятся электролизеры, аппаратура синтеза и компрессоры высокого давления, являющиеся вершиной машиностроительной техники. У некоторых товарищей существовало опасение: будут ли хорошо работать машины и аппараты, изготовленные впервые, нигде не испытанные?

Жизнь показала, что такого рода опасения были излишними. При обкатке и во время первых дней промышленной эксплуатации уникальное оборудование показало себя с самой хорошей стороны.

На Чирчицком комбинате собрано новейшее оборудование. Надо принять все меры к тому, чтобы оно эксплуатировалось образцово.

Повседневно учиться, повышать свои знания, крепить производственную дисциплину — такая первейшая обязанность всех работников азотно-тукового комбината, которым доверено большое и важное дело.

После того, как пусковые операции были закончены и Чирчицкий азотно-туковый комбинат вошел в строй действующих предприятий, пусковая комиссия Наркомата химической промышленности СССР приступила к рассмотрению технической документации.

Особенно тщательно проверялась документация на оборудование высокого давления. Для этого была создана специальная проверочная бригада из сотрудников Гипроазота и Союзхиммонтажа. Комиссия дала оценку произведенным строительным и монтажным работам и назначила сроки окончания еще незавершенных работ.

В результате ознакомления с сооружениями с оборудованием комбината, со всей технической документацией, можно дать следующую оценку той огромной работе, которая проведена на Чирчице в весьма сжатые сроки: строительная часть выполнена хорошо, а в отдельных случаях отлично. Строителям следует уделять больше внимания качеству отделочных работ. Монтаж технологического оборудования, за исключением некоторых второстепенных объектов, проведен хорошо и удовлетворительно. Монтаж энергетических объектов выполнен хорошо.

Комиссия не могла дать удовлетворительной оценки первой Nitro промышленного водопровода. Запланированная в настоящее время вторая Nitro выполняется лучше. После завершения этой работы Санктстрой обязан установить все недостающие, имеющиеся на первой Nitro промышленного водопровода.

Первая часть Чирчицкого гиганта с 15 октября вступила в пусковую период и уже с 7 ноября стала выдавать продукцию. Для того, чтобы комбинат работал бесперебойно, эксплуатационный персонал должен неслышно следить за исправностью оборудования, беречь новейшие машины, проявлять максимум бдительности и технической грамотности.

Нет никакого сомнения, что эксплуатационники справятся с этими задачами успешно и будут проявлять полностью социалистическое отношение к труду, помогая борбе за высокие урожаи, за дальнейшее укрепление хозяйственной и оборонной мощи нашей страны.

## Доска Почета

За досрочное выполнение государственного плана хлопкозаготовок заносится на республиканскую Доску Почета:

Комсомольский район, Самаркандской области (секретарь райкома КП(б)Уз тов. Асадулин, председатель райисполкома тов. Султанов).

ПО МИРЗАЧУЛЬСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз «Янги-Маданият» (председатель т. Мусаев).  
Колхоз «Кзыл Узбекистан» (председатель т. Урджабев).  
Колхоз им. Булендого (председатель т. Бегматов).

ПО ЯНГИ-ЮЛЬСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз «25 лет «Правды» (председатель т. Джумабаев).  
Колхоз им. 12-летия Октября (пред. т. Джитабаев).  
Колхоз им. Кирова (председатель т. Мадаев).  
Колхоз «Социализм» (председатель т. Изнарханов).  
Колхоз им. Юсунова (председатель т. Архипов).  
Колхоз «Агротехник» (председатель т. Акбаров).  
Колхоз «Авангард» (председатель т. Тизаев).  
Колхоз им. М. Горького (председатель т. Меразаимов).  
Сайдатинский сельсовет (председатель т. Умаров).

ПО ГУРЛЕНСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз им. Кирова (председатель т. Палванов).  
Колхоз «Большевик» (председатель т. Бикатов).  
Колхоз им. Молотова (председатель т. Широков).  
Вазирский сельсовет (председатель т. Бабаджанова).

ПО ГИДУВАНСКОМУ РАЙОНУ:

Районабальский сельсовет (председатель т. Хаитов).  
Сайткентский сельсовет (председатель т. Сагтаров).  
Колхоз «Социализм» (председатель т. Курбанов).

ПО КАГАНСКОМУ РАЙОНУ:

Ходжа-Якшамбинский сельсовет (пред. т. Аччилов).  
Ходжа-Баргинский сельсовет (председатель т. Якубов).  
Зерабадский сельсовет (председатель т. Гуламов).  
Фрузенский сельсовет (председатель т. Куватов).

## К 120-летию со дня рождения Фридриха Энгельса

САМАРКАНД (УзТАГ). Общественность города широко отмечает 120-летие со дня рождения Ф. Энгельса.

На предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях готовятся выставки, лекции. Проглащаются и агитаторы провозят беседы и читки.

В Доме ученых 27 ноября организуется вечер интеллигенции с лекцией о жизни и деятельности Энгельса. Вечера состо-

ятся в институте и Институте народного хозяйства.

Узбекский государственный университет проводит научную конференцию, на которой будет заслушан ряд докладов об Энгельсе.

28 ноября в актовом зале УзГУ состоится собрание городского партия с участием интеллигенции. Доклад сделает секретарь обкома партии тов. Мухамедьянов.

## Подготовка ко Дню Сталинской Конституции

Партийные организации Ташкента ведут подготовку ко Дню Сталинской Конституции СССР. На предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях будут прочитаны лекции: «Сталинская Конституция — итог борьбы и побед социализма», «СССР — самое прочное в мире многопартийное государство», «Сталинская Конституция и дружба народов Советского Союза», «Основные права и обязанности граждан СССР», «Современная международная обстановка и задачи укрепления

оборонной мощи нашей страны», «Международное значение Сталинской Конституции».

4 декабря состоится районное собрание партийного, комсомольского, профсоюзного и хозяйственного актива, посвященное Дню Конституции.

В городском и районных партиябюлетах, красных уголках оформляются витрины, отражающие победы социализма в СССР. Редакция готовит специальные номера отдельных газет.

## Гло Узбекистану

### НОВЫЙ СОРТ ХЛОПКА

ФЕРГАНА (Корр. «Правды Востока»). Селекционер Ленинской опытной станции Совнапхи т. Румшенин несколько лет работал над созданием высокоурожайного и выносливого сорта хлопчатника. Труды селекционера увенчались успехом. Новый выносливый сорт хлопчатника Румшенин одобривал уже в производственных условиях. В болхозе имени Андреева, Ленинского района, весной этого года было посеяно 10 гектаров такого хлопника. На опытных делянках получен богатый урожай.

Сорт хлопника, выведенный Румшениным, поражается вилтом на 6 — 7 процентов, тогда как существующие сорта — на 30 и больше процентов.

### НА СООРУЖЕНИИ ТАВАНСКОЙ ГИДРОСТАНЦИИ

ЧИРЧИКСТРОЙ (Корр. «Правды Востока»). В Чирчицкой долине полным ходом идут работы по сооружению второй гидростанции азотно-тукового комбината — Таванской.

Уже построены фронтальная стенка, холостой оброс, подводная часть здания станции, ведется монтаж мощного 150-тонного мостового крана, который должен быть готов к 15 декабря.

За прошлые месяцы на участке Таванской ГЭС проведено работ на 12.379 тысяч рублей. Годовой план выполнен на 150 процентов.

Через несколько дней начнется монтаж заключенных частей первой турбины.



Новая профилированная дорога Турккуль-Гульдурусун — Ташкент (Кара-Калпакская АССР). Фото Л. Якубова (Фотокроника УзТАГ).

### САДЫ И ВИНОГРАДНИКИ НА СОЛОНЧАКАХ

ВУХАРА (Корр. «Правды Востока»). Три года назад на пустынном солончаковом поле в Галлятинском сельсовете был организован совхоз № 4 Узбеквинограда. На площади 120 гектаров развели виноградники. В 1941 году они дадут первый урожай.

На территории совхоза намечено построить виноградный сад.

По соседству почти одновременно был организован совхоз № 8 Узбеквиноградостроителя. Теперь здесь около 100 гектаров трех- и четырехлетних насаждений яблонь, груш, персиков. В бесплодной солончаковой пустыне выросли сады.

### ПАРК ДЛЯ ДЕТЕЙ

С весны 1941 года парк детей Тельмана будет парком детей школьного и дошкольного возраста. Сейчас начались подготовительные работы. Уже выкопаны и встречены деревья. Уже выкопаны до 300 кустов роз. В одном из помещений будет создан уголок детских садов.

В парке пробиваются новые аллеи. Началось посадка деревьев и кустарников. Оборотятся три площадки для игр: в волейбол, теннис и баскетбол.

В детском парке будут установлены новые памятники и скульптурные группы. Весной начнут работать кукольный театр, кино и эстрада детской самодеятельности.

### НА СТРОЙКУ КАНАЛА

ТЕРМЕЗ (Корр. «Правды Востока»). Коллективы артели «Намуз» деятельно готовятся к строительству канала Дышамбинка — Карагай. В правление подано 201 заявление колхозников, желающих участвовать в стройке. Уже приготовлен инвентарь — арбы, тачки, лопаты, кирки. Для жилья на трассе построены 2 больших кабинки.

На стройку поедет также колхозный струнный оркестр, в репертуаре которого «Песня о Сталине», посвященная классической и народной узбекской музыке.

### ДОХОДЫ ОТ ЗАЙМОВ

С начала этого года обязательные классы Узбекистана заплатили 16.109 тысяч рублей выданных по обязательным государственным займам. Началась выплата выигрышей по последнему тиражу Займа третьей пятилетки (выпуск первого года).

Трудящиеся своевременно погасили задолженность по подписке на заем Третьей пятилетки (выпуск третьего года). Колхозники Узбекистана из общей суммы подписки в 188.065 тысяч рублей уже внесли наличными 121.266 тысяч рублей. (УзТАГ).

### ЛАБОРАТОРИИ НА ФАБРИКАХ

На всех шелкоткацких фабриках Узбекской ССР организованы лаборатории для исследования качества шелка. До сих пор эти работы велись лишь в Москве. На Маргеланской шелкоткацкой фабрике лаборатория уже действует.

### ДИНАМОВЕЦ ТУРИН — ЧЕМПИОН ПО БОРЬБЕ

24 ноября в Баку закончились всевозможные соревнования спортсменов общества «Динамо» по французской борьбе. В каждой из весовых категорий первенство оспаривали свыше 20 борцов.

Борец полусреднего веса, ташкентец Турин (Управление пожарной охраны НКВД) занял первое место и получил звание чемпиона «Динамо». Турин имел 7 встреч и все выиграл. Среди победителей им — сильнейшие борцы Советского Союза.

Борец наилегчайшего веса ташкентец Ходжаев занял третье место и борец полусреднего веса Мухамедов занял четвертое место.

### ПРОИЗВЕДЕНИЯ Л. Н. ТОЛСТОГО НА КАРАКАЛПАКСКОМ ЯЗЫКЕ

НУКУС (УзТАГ). Писатели и переводчики Кара-Калпакки работают над переводом произведений Льва Николаевича Толстого на каракалпакский язык. И. Майоров перевел «Кавказский пленник». Книга скоро выйдет из печати. Узбек Кожурин переводит повесть «Хаджи Мурат».

### БУДЕМ УЧИТЬСЯ ОТЛИЧНО

КАГАН (УзТАГ). 24 ноября в Кагане состоялось торжественное собрание, посвященное призыву молодежи в школы ФЗО и железнодорожное училище.

От имени призывной молодежи выступил Иван Ислаев. Он горячо благодарил партию и товарища Сталина за счастливую жизнь и заверил, что призывники будут учиться только на отлично и хорошо.

### Комсомольский район выполнил план хлопкозаготовок

КОМСОМОЛЬСК (По телеграфу). К 25 ноября Комсомольский район выполнил план сдачи хлопка государству на 100 процентов. Сбор хлопка продолжается. Секретарь райкома КП(б)Уз АСАДУЛИН. Председатель райисполкома СУЛТАНОВ.

### БОЛГАРСКАЯ ПЕЧАТЬ О СОВЕТСКОМ КИНОИСКУССТВЕ

СОФИЯ, 25 ноября (ТАСС). Успех и популярность советских кинофильмов в Болгарии известны. В последнее время в Болгарии демонстрируются картины: «Путевка в жизнь», «Минин и Пожарский», «Истребители», «Моряки», «Степан Разин», «Медведь», «Чайковский» и другие. Все они вызывают всеобщее восхищение болгарской публики.

Болгарская печать дает высокую оценку советским кинокартинам и их творцам — режиссерам, артистам и композиторам. Газета «Светозор» иллюстрирует

печатает сегодня большую статью болгарского писателя Нантея Матева, в которой он подробно останавливается на путях развития советского киноискусства. Матева подчеркивает, что советское правительство проявляет огромную заботу о дальнейшем развитии этого подлинно массового народного искусства.

«Вместе со всей общественностью, — пишет в заключение Матева, — мы приветствуем процветание русского киноискусства».

# ФРИДРИХ ЭНГЕЛЬС И ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА

Маркс и Энгельс вместе выдвинули великую освободительную теорию пролетариата, вместе просветили его сознание, вместе организовали его в непобедимую боевую армию. На страницах истории их имена всегда будут стоять рядом.

Совершенно исключительная любовь к своему другу, благоговение перед его памятью, необычайная скромность побуждали Энгельса неоднократно заявлять, что в их совместной работе он «играл вторую скрипку». Если в общем верно, что рядом со своим гениальным другом Энгельс занимал второе место, то нельзя забывать, что это было второе место рядом с величайшим гением человечества, и что Энгельс и сам по себе представлял огромную величину, гениального мыслителя и смелого новатора в области научного знания, непоколебимого революционного борца за дело пролетариата. За это Ленин и Горький любили его Маркс.

Исключительно высоко оценивал значение революционной и научной деятельности Энгельса Ленин. «Нельзя понять марксизма», — писал он, — «и нельзя постыдиться его, не считаясь со всеми сочинениями Энгельса» (т. XVIII, стр. 43).

Особенно значительный вклад Энгельса в марксистскую теорию государства. Исследованию проблемы государства Энгельс посвящает ряд своих выдающихся произведений. К этому вопросу он возвращается с разных сторон почти во всех своих, и написанных совместно с Марксом, произведениях на всем протяжении своей революционной и научной деятельности.

Энгельс начал свою революционную научную деятельность в годы предшествующие революции 1848 года. Революционная несправедливость к эксплуататорскому государству, зародившаяся у Энгельса еще в эти годы, не оставляла его до последних дней его жизни. Но Энгельс было чудом стихийное бунтарство против эксплуататорского государства. Опираясь на материалистическое понимание истории и исходя из интересов пролетариата, Энгельс вместе с Марксом провозглашает в самую суть государства, исследует его происхождение, вскрывает законы его исторического развития, его роль в классовом обществе, разрабатывает политику рабочего класса в отношении буржуазного государства, выводит учение о диктатуре пролетариата, создает подлинную науку о государстве.

Энгельс срывает все иллюзии и призраки, которыми окутало государство буржуазные ученые; он показывает, что борьба политических принципов, конституций, — есть не что иное, как форма, в которой протекает реальная борьба классов, что государство есть не что иное, как машина в руках господствующего класса для поддержания и подавления враждебных ему классов.

Установление классовый природы государства уже само по себе явилось крупнейшим открытием в области теории государства. Но Маркс и Энгельс не ограничивались этим. Применяя метод материалистической диалектики к историческому процессу, они вскрыли закономерности исторического развития государства и реально установили его законы — изменили экономическую структуру общества. Государство, исторически развиваясь, меняет свое классовое содержание в зависимости от конкретной системы производственных отношений. Каждой общественно-экономической формации соответствует свой, особый исторический тип государства, установленный в интересах того класса, который господствует в данном обществе. Смена одного типа государства другим, обусловленная сменой общественно-экономических формаций, возможна лишь путем насильственного извержения господствующего класса, путем революции. Социалистическая революция, к которой неизбежно ведут законы развития капитализма, должна иметь своим результатом ломку, уничтожение буржуазной государственной машины и создание государства нового типа, государства диктатуры пролетариата.

Это была новая теория государства, принципиально отличная от всех предшествующих учений о государстве. Это была революция в теории государства, которая должна была способствовать подготовке революции на практике.

Энгельс резко критикует недооценку значения государства со стороны вулгаризаторов марксизма, которые в духе концепции «экономического материализма» склонны видеть в государстве лишь пассивный слепок экономических отношений. Он подчеркивает активную действительную роль государства, его могучее обратное воздействие на экономику. В письме к П. Шниуту от 27 октября 1890 г. он указывает направления, в которых происходит обратное действие государственной власти на экономическое развитие. Высмеивая неадекватных критиков марксизма из лагеря вулгарных материалистов, Энгельс заключает: «К чему же мы тогда бежим за политическую диктатуру пролетариата, если политическая власть экономически бессильна? Насилье (т. е. государственная власть) — это есть тоже экономическая сила» (К. Маркс—Изд. произв., т. I, стр. 354).

Установление исторических закономерностей развития государства, его роли в различных обществах имело громадное методологическое значение для науки о государстве. Оно своим острым блеском направлено против антиисторических теорий власти государства, против тех буржуазных ученых, которые не видели или отрицали начавшиеся различия между историческими типами государства, против вулгарно-социологических теорий отождествления общества и государства.

Наука о государстве была поставлена на правдивые рельсы. Исключительной заслугой основоположников марксизма является то, что они не ограничились созданием правильной методологии — науки о государстве, но сами же на громадном историческом материале доказали плодотворность своего метода.

Огромное внимание Энгельс, как известно, уделял проблеме происхождения государства. И это не случайно. Буржуаз-

ная наука, исходящая из принципа вечности государства, полностью игнорировала эту проблему. В этой области царил беспросветный туман; она являлась убежищем самых отсталых антинаучных теорий.

Исходя из необходимости покоячить с этими антинаучными теориями, Энгельс разработал и изложил в развернутой форме воззрения марксизма по вопросу происхождения государства в своем замечательном труде «Происхождение семьи, частной собственности и государства», вышедшем в свет в 1884 году. Этот труд Ленин считал одним из основных сочинений современного социализма» (т. XIV стр. 364).

В своем сочинении Энгельс критически использовал материалы известного американского этнолога Л. Г. Моргана о «древнем обществе», а также почти весь известный к тому времени этнографический и исторический материал по древнему Востоку, Греции, Риму, древним германцам, кельтам, Индия, России и т. д. Собранный и обобщенный Энгельсом материал и проделанная им работа по анализу общественно-экономической структуры первобытно-общинного строя, причин и тенденций его разложения и возникновения государства создали необходимый научно-исторический фундамент для марксистской теории государства.

Прслеживая развитие человеческого общества с древнейших времен и конкретные черты возникновения государства в разных странах, Энгельс неопровержимо доказательством обосновывает вывод о том, что при первобытно-общинном строе государство отсутствовало, что государство возникает в процессе разложения этого строя, в процессе и на основе возникновения частной собственности на средства производства и дифференциации общества на непримиримо враждебные классы. Государство возникает как орудие в руках экономически господствующего класса для подавления враждебных ему классов. Оно стоит над обществом и все больше от него отчуждается. Для того, чтобы держать в повиновении угнетенные классы, господствующие классы создают специальные орудия государственной власти (постоянное войско, чиновничество, карательные органы, тюрьмы и т. д.), которые были неизвестны первобытно-общинному строю и без которых государство обойтись не может.

Энгельс опровергает плоские теории буржуазных ученых о том, что в родовом обществе существовало государство из том, дескать, основаны, что в этом обществе существовала принудительная власть, осуществлявшаяся родовыми органами (парным собранием, старейшинами и т. д.). В своей книге о происхождении государства и в других сочинениях Энгельс доказывает, что принудительная власть, т. е. «спиритизм авторитета», не является отличительным признаком государства. Без принудительной власти не может обойтись ни одно общество, ни одна организация, ни одно предприятие, ни одна железная дорога, ни один парол в открытом море. Дело, значит, не в том, в каких целях и какими средствами осуществляется эта принудительная власть.

Аналогичную мысль развивал и Ленин. Полемику со Струве, который считал, что государство есть «организация порядка», и что родовое общество знало государство, которое осуществляло там принудительную власть, Ленин писал: «Он (т. е. Струве — Б. М.) совершенно неправильно видит отличительный признак государства в принудительной власти; принудительная власть есть во всяком человеческом обществе, и в родовом обществе, и в семье, но государства тут не было... Признак государства — наличие особого класса лиц, в руках которого сосредоточивается власть. Общину, в которой «организован порядок» давали бы поочередно все члены ее, никто, разумеется, не мог бы назвать государством» (т. I, стр. 291).

Книга Энгельса, таким образом, окончательно разрешила проблему происхождения государства, а вместе с ней — обосновала вопрос о государстве, как об исторической и классовой категории. И если буржуазные социологи и государствоведы продолжают безнадежно путаться в вопросе о государстве, то это только лишь раз доказывает ограниченность буржуазного мышления, обусловленную классово-служебным положением науки в буржуазном обществе.

Энгельс, как и Маркс, уделял большое внимание изучению истории государства рабовладельческого и феодального общества. Но особенно много внимания они посвятили исследованию буржуазного государства. Ни один значительный вопрос, относящийся к буржуазному государству, не вылез из поля зрения основоположников марксизма.

Основное, что характеризует постановку вопроса Энгельса, как и Маркса, о буржуазном государстве, это признание его классового характера, его враждебности пролетариату. Буржуазное государство на всех этапах его развития, во всех своих политических формах, есть не что иное, как «комитет, заведующий общественными делами буржуазии» (т. V, стр. 485).

Признание классовой сущности любого буржуазного государства, однако, не мешает Энгельсу самым тщательным образом анализировать конкретные политические формы этого государства в разных странах и на разных этапах развития. И не потому только, что вопрос о конкретной политической форме того или другого буржуазного государства имеет самое актуальное значение для революционной борьбы пролетариата, но и потому, что политическая форма органически связана с самой сущностью государства и теоретически недопустимо их разрывать.

Типичной политической формой буржуазного государства эпохи монополистического капитализма являлась буржуазно-демократическая парламентарная форма правления, основанная на т. н. «всеоб-

щем» избирательном праве. Энгельс признает эту форму безусловным прогрессом по сравнению со средневековым и абсолютным. Но он в то же время мастерски вскрывает ограниченный, фальшивый характер буржуазной демократии и парламентаризма, обусловленный самой сущностью буржуазного государства и его основным пороком — неравным противоречием между формальным равенством и экономическим неравенством.

Энгельс чрезвычайно глгобо вскрывает корни ограниченности, разлитности буржуазной демократии и буржуазного парламентаризма даже в период их наивысшего развития. Антидемократические тенденции, которые присущи буржуазному государству на любом из этапов его развития, объясняет не только классовым положением буржуазии, но и особенностями ее исторического развития и политического господства. Ни в одной европейской стране буржуазии не удалось на длительный срок полностью завладеть государственной властью и парализовать политическое влияние феодальной аристократии. Это относится не только к Англии, Германии, где буржуазная революция закончилась в той или другой форме компромиссом с феодальными элементами, но и к Франции, где буржуазная революция довольно решительно расправилась с феодализмом.

Не успев буржуазия установить свое единство в духе тех проповедательских демократических принципов, которые она провозгласила на заре своего господства, как на историческую арену выступил пролетариат — антипод буржуазии, несравненно более грозный, чем феодальное дворянство. Буржуазии пришлось полагаться уже не на разрыв с реакционным дворянством, а об укреплении союза с ним, но и с расширением демократии для трудящихся, а, наоборот, об ее ограничении и об усовершенствовании орудий подавления рабочего класса. «Таким образом», — говорит Энгельс, — «промышленный и торговый средний класс не успел еще окончательно устранить земельную аристократию от политической власти, как на арену истории выступил новый конкурент, рабочий класс» (К. Маркс, Избр. произв., т. I, стр. 376). Так буржуазная демократия отцвела, не успевши расцвести.

Таковы некоторые предпосылки — о других здесь нет возможности говорить — ограниченности буржуазной демократии, буржуазного парламентаризма, буржуазного избирательного права, которые подчеркивает Энгельс, и которые имеют важное значение для понимания самой сущности буржуазно-демократического государства и того глубокого кризиса, в какой оно пошло в наше время.

### IV.

Каково должно быть отношение рабочего класса к буржуазному государству? Энгельс разъясняет: он должен прежде всего избавиться от всяких иллюзий о возможности перехода к социализму на основе буржуазной демократии, буржуазного парламентаризма и «всеобщего» избирательного права. Эти иллюзии насаждают и культивируют в рабочем движении оппортунистические элементы, пропавшие в его среде. Энгельс бесстрашно бичует Лассаля и лассальянцев, этих «корольков-пруссских социалистов», которые фетишизируют всеобщее избирательное право, добываясь его любой ценой, не брезгая при этом прямыми сделками с Бисмарком, а также тех левых германской социал-демократии (В. Либкнехта, Гехберга и др.), которые, во выражение Маркса, уже «успели зарыться парламентским идиоцизмом» (т. XXVII, стр. 66). Вместе с Марксом Энгельс подвергает уничтожающей критике проект Готской программы, в котором наши свое отражение лозунги Лассаля о «свободном народном государстве», «прямом народном законодательстве» и т. д. В письме к А. Бебелю в марте 1875 г. Энгельс, критикуя проект Готской программы, писал: «Говорить о свободном народном государстве есть чистая бессмыслица: пока пролетариат еще нуждается в государстве, он нуждается в нем не в интересах свободы, а в интересах подавления своих противников, а когда становится возможным говорить о свободе, тогда государство как таковое перестает существовать» (т. XV, стр. 292). Это место в письме Энгельса к Бебелю Ленин считал «одним из самых замечательных, если не самым замечательным рассуждением в сочинениях Маркса и Энгельса по вопросу о государстве» (т. XXI, стр. 413).

Энгельс яростно восстает против тех социал-демократических филистеров, которые стремятся сковать революционное движение пролетариата рамками враждебной ему буржуазной законности, буржуазной легальности. Он разоблачает социал-демократических депутатов рейхстага, которые пытаются кротостью и смиренней, прельщением и покорностью вымолить отмену исключительного закона. «Не изворачивайтесь», — пишет Энгельс, — «не гнушайтесь под ударами противника, как это делают еще очень многие, не вить, не хныкать, не летать извинениями, что у нас, мол, не было дурных намерений. Пало отвечать ударом на удар, на каждый удар врага — двумя, тремя ударами. Такова извечная наша тактика, и до сих пор мы, кажется, недурно справились с любимым противником» (т. XXVII, стр. 276).

В 1891 году, когда при разработке проекта Эрфуртской программы, обнаружился новый рефлекс оппортунизма в рядах германской социал-демократии, Энгельс добивается опубликования марксовой критики Готской программы, содержащей беспощадное разоблачение лассальянства и известное утверждение о том, что переходный период от капитализма к коммунизму не может быть не чем иным, кроме как революционной диктатурой пролетариата. Опубликование этого документа вызвало растерянность и негодование среди оппортунистов, засевших в социал-демократической фракции рейхстага, поспешивших отвлечь от Маркса и идеи диктатуры пролетариата.

В ответ на предельскую выходку оппортунистов Энгельс выпускает новое из-

дание марксовой «Гражданской войны во Франции», посвященной опыту Парижской коммуны, и снабжает его введением, где он разъясняет «суверенное почтение» к буржуазному государству, разъясняя оппортунистическим филистерам, что государство есть не что иное, как машина для подавления одного класса другим, — и в демократической республике ничуть не меньше, чем в монархии» (т. XVI, г. II, стр. 94). Называя над испанскими страданиями германских оппортунистов перед диктатурой пролетариата, Энгельс заключает в введении следующие слова: «В последнее время социал-демократический филистер опять начинает испытывать специальный страх при слове: диктатура пролетариата. Хотите ли знать, милостивые государи, как эта диктатура выглядит? Посмотрите на Парижскую коммуну. Это была диктатура пролетариата» (там же).

Отстаивая учение революционного марксизма и главное в нем — идею диктатуры пролетариата, Энгельс в письме к Каутскому от 29 июня 1891 г. точно предсказывает его будущее поражение, если выискивает «миролюбивый оппортунизм» и миро-способно-свободно-веселое «аристократическое единство в социалистическом обществе».

Маркс и Энгельс сделали вывод всемирно-исторического значения о необходимости для пролетариата сломать старую военно-бюрократическую государственную машину и создать новую форму пролетарского государства, государство типа Парижской коммуны.

Энгельс ведет ожесточенную борьбу не только с оппортунистами, но и с анархистами — Прудоном, Бакуниным и их последователями — Гляком, Мостом и др. Анархисты главное зло видели не в капиталистических отношениях, а в государстве. Исходя из этого, они требовали немедленного уничтожения государства и возмужания рабочих от всякой политики. Критикуя взгляды Бакунина на государство, Энгельс в письме к Теодору Куно от 24 января 1872 г. писал: «Отмена государства без предварительного социального переворота — бессмыслица... Проповедывать рабочим возмужание от политики при всяких обстоятельствах — это значит загонять их в область попов или буржуазных республиканцев».

Отвергая взгляды анархистов о том, что пролетарская революция должна начать с упразднения государственной власти, Энгельс подчеркивает, что без социалистического государства пролетариат не в состоянии выполнить стоящих перед ним исторических задач, неминуемо обречен на поражение.

Энгельс доказывает, что государство не может быть «отменено», что оно исчезнет, отомрет лишь в коммунистическом обществе, когда полностью будет уничтожены классы и классовые противоречия, которые породили государство. При решении вопроса об отмирании государства Энгельс, как известно, исходил из возможности одновременной победы социализма во всех цивилизованных странах. Известно, что за это установило положение Энгельс, установленное в условиях монополистического капитализма, стали неясны и все те, кто вел борьбу против лавной революции, против социалистического государства, против большевизма. Товарищ Сталин четко формулирует эту мысль. В докладе на XV Всесоюзной партконференции товарищ Сталин говорил: «Конечно, если бы Энгельс был жив, он не стал бы цепляться за старую формулу, а, наоборот, всемерно приветствовал бы нашу революцию, говоря: «К чему же старые формулы, да запустевшие небоделая революция в СССР!»»

Разработка и развитие новой, подлинно научной теории государства, учения о диктатуре пролетариата и социалистическом государстве составляет всемирно-историческую заслугу Маркса и Энгельса. Оппортунисты пытались, либо в форме прямого отпадения марксизма, либо в форме отставания устаревших положений марксизма, выхолощить из него его живую душу, извратить и опознать главное в марксизме — учение о диктатуре пролетариата, чтобы тем самым задержать развитие революционного движения пролетариата. Ожесточенной атаке подверглись с их стороны марксистская теория государства.

Ленин и Сталин не только отстаивали учение Маркса и Энгельса о государстве и диктатуре пролетариата, но и неуклонно обогащали его, развивали его дальше на основе гигантского опыта классовой борьбы эпохи империализма и социалистической революции.

Опираясь на учение Маркса и Энгельса о государстве и диктатуре пролетариата, Ленин и Сталин открыли новую формулу, как государственную форму диктатуры пролетариата, заменив этим устаревшим положением Энгельса о парламентарной демократической республике, как о форме диктатуры пролетариата, новым положением о республике Советов, соответствующим новой исторической обстановке. Ленин и Сталин разработали вопрос о союзе рабочего класса и крестьянства — высшем принципе диктатуры пролетариата, а также проблему пролетарской демократии, являющуюся высшим типом демократии в классовом обществе. Печальным вкладом в марксистско-ленинскую теорию государства представляет разработка товарищем Сталиным вопроса о фазах развития и функциях социалистического государства, конституционных принципах советского государства, о необходимости сохранения государства при коммунизме в случае, если будет продолжаться существование капиталистических окружений. Этим теория государства Маркса и Энгельса поднята на новую высшую ступень. Это лучше всего свидетельствует о живучести и незыблемости теории Маркса—Энгельса, руководящим принципом которой является известное положение Энгельса о том, что марксизм не догма, а руководство к действию.

Б. МАНЕЛИС.

# Пленум Ленинского райкома КП(б)Уз

Состоялся Пленум Ленинского райкома КП(б)Уз г. Ташкента. Обсудивший отчет бюро в пленуме в райкоме ВКП(б) за третий квартал текущего года.

С докладом выступил секретарь райкома тов. Гурьев.

Некоторые первичные партийные организации Ленинского района неслабо улучшили работу по приему в ВКП(б), стали более тщательно относиться к рассмотрению заявлений.

По в районе все еще много фактов нарушения принципа индивидуального отбора. За отчетный период райком вынужден был отказать 11 заявлениям о приеме в кандидаты и 7 — в члены партии. Парторганизация аэропорта приняла в ряды ВКП(б) тов. Кабардина, оказавшегося совершенно не подготовленным для этого. Парторганизация Таштрама приняла кандидатом в члены партии некоего Васова. Во время беседы в райкоме он сказал, что подал заявление только потому, что ему «посудило» было отказать товарищам, которые настоятельно предлагали свои рекомендации.

Продолжается легкомысленное отношение некоторых комитетов к даче рекомендаций. Так, например, член ВКП(б) тов. Гаврилова дала рекомендации трем товарищам, но все им было отказано в приеме по различным мотивам.

Неудовлетворительно поставлена в Ленинском районе и работа с кандидатами. Некоторые парторганизации не заботятся о воспитании кандидатов, о подготовке их и вступлении в члены ВКП(б).

Тов. Григорьева из парторганизации букашского комбината состоит в кандидатах с 1932 года, но до сих пор азучию неграмотна. Парторганизация никак не требовала к ней не представляется.

В Ленинском районе 173 кандидата с просроченным сроком в 8—12 лет.

В пленуме выступили гг. Булгакова — секретарь партбюро вагонного участка № 2, Якушкин — секретарь партбюро Промкаменки, Аронов — зав. оргинструкторским отделом райкома КП(б)Уз, Еслова — секретарь райкома.

Пленум избрал бюро районного комитета партии в кратчайший срок испривать недостатки в руководстве приемом в ВКП(б). Решено заслушать в декабре докладом секретарей первичных бюро крупнейшей предприятий района — завода им. Кагановича, паровозного депо, Таштрама, фабрики «Красная заря» — по вопросу о ходе приема в партию.

Пленум заслушал также доклад секретаря партбюро второго вагонного депо тов. Николаева, второго вагонного депо тов. Четвериковой и Аэропорта — тов. Релина о контроле за осуществлением Указа от 26 июня.

Платные лекции находят все большее распространение. Они помогают овладеть теорией марксизма-ленинизма, расширяют общеобразовательный кругозор слушателей.

Учитывая запросы с мест, отдел пропаганды и агитации Ташкентского обкома КП(б)Уз за последние 3 месяца организовал в сельских районах 90 платных лекций по истории партии, по философии, а также на международные, антирелигиозные и другие темы. В Чирчикском, Янги-Юльском, Беговатском, Мирзачулском, Хавастском районах на платных лекциях обычно присутствует от 250 до 400 человек. В колхозе «Улгуз», Калининского района, на лекции тов. Юлдашбаевой на тему: «Общественное и личное в колхозе» присутствовало свыше 300 человек. Лекция была насыщена многочисленными фактами из местной жизни.

Большим успехом пользуются лекции тов. Антонова на международные темы. В городе Чирчике на одной его лекции присутствовало свыше 600 человек. Так же успешно проходят лекции гг. Евсеева, Петрова и Вахабова. Эти лекторы здают свое дело, тщательно готовят каждую лекцию.

В ближайшее время отдел пропаганды и агитации обкома будет проводить ряд циклов лекций по диалектическому и историческому материализму, по политэкономии, истории народов СССР.

Однако с организацией платных лекций во многих районах неблагополучно. Например, заведующий отделом пропаганды и агитации Орджоникидзевского района тов. Каримов никак не желает об интересной лекции «Брак и семья при социализме». Срывы лекций здесь бывали и раньше. Секретари райкома КП(б)Уз сами не бывали на лекциях, не контролируют работу отдела пропаганды. В Сыр-Дарьинском районе о лекции тов. Атамова «Национально-освободительная борьба китайского народа» так же никто не знал.

И. БОЛОБОЛИН.

## УСПЕХ ПЛАТНЫХ ЛЕКЦИЙ

## Отчеты и выборы низовых профорганов

## НА ФАБРИКЕ ИМЕНИ 8 МАРТА

САМАРКАНД (Спец. корр. «Правды Востока»). 23 ноября закончилась отчетно-выборные собрания профсоюзной организации швейной фабрики имени 8 Марта. Каждый из двух дней состоялся и обсуждение докладов о работе фабрики. В пленуме выступили 18 человек.

Выступившие отметили, что профсоюзная организация много сделала для широкого развертывания социалистического соревнования, содействовала укреплению трудовой дисциплины и уплатности работников. Среди рабочих — десятки стахановцев. 23 октября фабрика досрочно выполнила свою годовую программу.

Вместе с тем в работе фабкома отмечены серьезные недостатки. Почти все выступившие в пленуме товарищи правильно указывали на то, что некоторые комитеты работали очень слабо. Об этом красноречиво свидетельствует тот факт, что до самого отчетно-выборного собрания 150 рабочих не анализе членами профсоюза. Начальник пошивочного цеха тов. Гонтарев заявил:

— Случай мелких вражд, имевшие место в нашем цехе, прошли мимо внимания цехового комитета. Никакой воспитательной работы в коллективе цеха не проводилось. — 120 человек на нашей фабрике еще не выполняют нормы, — указала в своем выступлении секретарь партийного

бюро тов. Сосновская, — что в значительной мере является результатом плохой воспитательной работы.

Тов. Коркина и другие выступившие справедливо отметили, что фабриком недостаточно заботился об улучшении культурно-бытовых условий рабочих. В столовой фабрики нет должного порядка. Параллельно творится с запущенным на диетическое питание. Из-за неповоротливости фабкома 14 путевок на курорты остались неиспользованными. Неисрасходованы сотни рублей, выделенные на просветительную работу, за помощь десяткам членов профсоюза.

Серьезным problem в деятельности фабкома является то, что он совершенно упустил из поля зрения работу с интеллигентней фабрикой. В результате некоторые командиром производства недостаточно добросовестно относятся к порученным им обязанностям.

Работа фабкома признана удовлетворительной.

В новый состав фабкома избраны 17 человек. Среди них историк тов. Саматов, награжденный медалью «За трудовые отличия», мастер закрытого цеха тов. Торакулов, награжденный почетной грамотой Верховного Совета УзССР, стахановцы гг. Болдасарова, Джурраева и др.

К. СЕРГЕЕВ.

## Общественный смотр готовности школ ФЗО к учебному году

## ГОТОВЫ ЛИ СТОЛОВЫЕ?

Подготовкой к обслуживанию учащихся школ ФЗО и Железнодорожного училища в Наркомторге Узбекистана занимаются в последние время. Многие уже сделано. Разработана дислокация столовых, в которых будут питаться учащиеся. В соответствии с выделенным контингентом студентов увеличены штаты столовых. Выделены фонды продуктов по перечню, утвержденному Главным управлением трудовых резервов. В дополнение к имеющейся в столовых инвентарю выделено на 15 тысяч рублей мебели. Заключены соглашения с директорами школ, предусматривающие точный регламент обслуживания учащихся, т. е. большинство столовых из-за тесноты должны будут работать в две-три смены и т. д.

Но кое-что еще не готово. Вот, например, для того, чтобы увеличить до требуемых размеров пропускную способность столовой № 4, необходимо расширить кухню и освободить смежную с залом комнату. Директор Таштрама тов. Ибрагимов давно обещал это сделать, но со дня на день откладывает. Директор школы ФЗО Таштрама тов. Халимхаматов еще недо-

стужился подписать соглашение с председателем Треста столовых и ресторанов, не представил ему данных, в какое время учащиеся будут приходить в столовую.

Необходимо также расширить кухню в столовой, в которой будут питаться учащиеся школы ФЗО завода имени Ильича. Здесь также отменяются обещаниями.

В столовой Железнодорожного училища будут питаться 600 человек. Но пока что здесь имеется небольшой зал, в котором стоят 15 столов на четыре прибора каждый. В соседней комнате, где сейчас помещается буфет, можно будет поставить дополнительно еще 10 столов. И все. А ведь даже при трехсменном графике в столовую одновременно будут приходить не менее 200 человек.

В распоряжении работников общественного питания остались 2 — 3 дня, которые надо максимально использовать для того, чтобы столовые, обслуживающие учащихся школ ФЗО и Железнодорожного училища, были полностью оборудованы всем необходимым.

Г. РОКОВ.

## Годовой план выполнен

20 ноября Кооперация инвалидов Узбекистана досрочно выполнила годовой производственный план на 100,8 процента, дав стране товаров широкого потребления на 55,5 миллиона рублей. Перевыполнен также годовой план кооперативных инвалидов.

Такого успеха кооперация инвалидов УзССР добилась впервые за все время своего существования благодаря упорной работе, перестройке своей работы на основе последних указаний партии и пра-

вительства, внедрению стахановских методов труда, развертыванию социалистического соревнования. Эти успехи будут укреплены. Кооперация инвалидов до конца года даст дополнительно на 10 миллионов рублей продукции.

Н. ИСЛАМОВА.

А. ВАШНОВ.

Председатель президиума Узкоопсоюза.

# КИРОВСКИЙ МАГИСТРАЛЬНЫЙ КАНАЛ

В историческом постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по дальнейшему развитию хлопководства в Узбекистане» в числе других объектов нового орошения важное место занимает Голодная степь. В течение 1940-41 г. в Мирачульском и Сыр-Дарьинском районах намечено освоить 60 тысяч гектаров переделов. Для этого должна быть увеличена пропускная способность Кировского магистрального канала и расширено его головное сооружение. 50 тысяч гектаров новых земель должны быть освоены по Кировскому каналу в части Голодной степи, находящейся на территории Казахской ССР.

Как идет выполнение сталинского задания по освоению Голодной степи?

В конце 1940 года по узбекской части Голодной степи было ирригационно освоено 23.600 гектаров земель, а хозяйственно — около 19.000 гектаров; по казахской части ирригационно освоено 30.000 гектаров, хозяйственно — 5.000 гектаров.

На вновь освоенных землях, как правило, был получен более высокий урожай чем на старых площадях. Исключение составляет лишь те колхозы, которые недостаточно серьезно отнеслись к освоению переделов (не произвели промывок, плохо обработали почву и т. п.).

В результате работ, выполненных в этом году, объем Голодной степи в конце сентября. Появились большие посевы, построено уже больше 3.000 новых домов для переселенцев.

Для освоения 60 тысяч гектаров переделов надо выполнить 14 миллионов кубометров земляных работ. Сейчас сделано свыше 5 миллионов кубометров. В конце 1941 года надо освоить еще 23 тысячи гектаров новых земель. Остальные земли будут освоены к весне 1942 года.

Многие сделали для устройства глубокой коллекторной и заурной сети. Построено 90 канаво-коллекторов и зауров об'емом свыше полутора миллионов кубометров. Серьезную помощь в этом деле оказали колхозники Ташкентской области, которые за весну и осень выполнили около миллиона кубометров земляных работ.

Теперь важнейшим звеном освоения Голодной степи является расширение Кировского магистрального канала, являющегося основной водной артерией Голодной степи. Его предстоит расширить более чем в два раза. Тогда пропускная способность Кировского канала будет вдвое больше чем Большого Ферганского канала им. Сталина; он будет орошать 205.000 гектаров земель Голодной степи, в том числе 115 тысяч гектаров в Узбекистане.

Для расширения Кировского канала потребуются выполнить 8.500.000 кубометров земляных работ; на протяжении 107 километров углубить и расширить русло, посылать дамбы. Потребуется построить и реконструировать 75 сооружений, в том числе новое головное сооружение поднимавшего канала на реке Сыр-Дарье, крупные бетонные сооружения двух сбросов и т. д.

Стоимость земляных работ и сооружений по расширению Кировского канала равна 62 миллионам рублей. На долю Узбекистана падает объем работ стоимостью в 34 миллиона рублей. Колхозники Узбекистана расширяют канал от головы до 36-го километра. От 36-го до 107-го километра будут работать колхозники Казахстана.

С 21 по 26 километр Кировский канал пересекает Султан-Хазрукскую впадину, где находится один из крупнейших в Узбекистане отстойников — Султан-Хазрукский. Здесь предстоит в довольно трудных условиях насыпать дамбу отстойника протяжением свыше 4 километров. Нижне отстойника канавы идет в Никольской выемке, которую необходимо расширить. Затем, ниже 4-й насосной станции съезжает «Балут», на протяжении 4 километров канал идет по косогору. С правой стороны — бото, с левой — обрывистый берег высотой 15 метров. Потребуется срезать обрывистый берег и земля перевезти на правую сторону канавы.

Всего по доли колхозников Узбекистана по Кировскому каналу приходится 3,5 миллиона кубометров земляных работ. По решению Ташобкома КП(б)Уз и Ташобинсплома, из этого количества 800.000 кубометров будет вынута с помощью экскаваторов, 1 миллион кубометров при помощи гидромоторов и 1.700 тысяч кубометров вручную.

На канале будет работать 7 мощных экскаваторов и 15 гидромоторов. Ручные работы разделяются на два срока: в декабре 1940 года предстоит выполнить 1 миллион кубометров и осенью 1941 года — останутся 700 тысяч кубометров.

Около на трассе Кировского канала выйдут 23 тысячи колхозников 16 районов Ташкентской области. Кроме того, в этот же период 7.000 колхозников Сыр-Дарьинского и Мирачульского районов будут прокладывать распределительную и мелкую сеть на переделах. В течение месяца здесь надо выполнить свыше 1 миллиона кубометров земляных работ.

Одновременно начнут работу на Кировском канале 40 тысяч колхозников Казахстана.

Трудность этой новой народной ирригационной стройки заключается в том, что она будет проходить в зимнее время. По решению Ташобкома КП(б)Уз, все колхозы Ташкентской области, участвующие в строительстве, должны выслать за 10 дней до начала работ на трассу канала строительные бригады для постройки жилья и заготовки топлива.

Работы по расширению Кировского канала — серьезное и ответственное дело. Казалось бы, что все областные и республиканские организации и в первую очередь Наркомат водного хозяйства УзССР должны оказывать необходимую помощь строителям. Но, как ни странно, Наркомвод пока стоит в стороне от этого большого дела. Нехватает инженерно-технических работников. Надо организовать 21 строительный участок, пока создано только 10; четыре — по Кировскому каналу и 6 — по распределительной сети. Наркомвод отказывает выделить инженеров и техников.

Нехватает автотранспорта: вместо 100 автомашин работает всего 3—4. На необходимых 20 насосов имеется лишь 6.

Областные организации (облпрофсоюз, облторг, облздрав, облвсез, Управление по делам искусств и др.) пока еще не приступили к подготовке к строительству Кировского канала.

До начала работ остается очень немного времени. Пора покончить с безразличным отношением к предстоящему — народному скоростному строительству и вплотную заняться подготовительными работами.

**И. МАРКОВ.**  
Главный инженер скоростного строительства по расширению Узбекской части Кировского канала.

# К 26 ноября план хлопкозаготовок по УзССР выполнен на 80,8 проц.

СВОДКА НАРКОМА ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ УЗССР О ХОДЕ ЗАГОТОВОК ХЛОПКА-СЫРЦА ПО РАЙОНАМ УЗССР НА 26 НОЯБРЯ 1940 ГОДА (в процентах к плану)

Наименование районов и областей	Выполнение плана на 26 XI 1940 г.	Процент выполнения	Заготовлено хлопка-сырца в 1940 г.
<b>ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Ходжи-Абальский	70,5	4,4	95,5
Мархаматский	67,4	4,1	90,7
Андижанский	70,4	2,7	94,8
Алтын-Кульский	63,9	4,1	92,5
Избасканский	62,5	3,2	95,3
Диванжа-Кулудский	66,2	4,1	83,6
Амсийский	60,7	3,2	91,5
Ворошилдовский	61,6	4,2	95,0
Пахта-Абальский	72,9	3,5	95,2
Балыкчинский	69,9	4,6	88,0
Нарынский	66,7	3,5	93,7
Уч-Курганский	66,6	2,3	102,6
Янгй-Курганский	60,0	2,4	93,9
Левинский	70,5	4,6	84,9
Кувитский	74,3	4,2	85,8
Сталковский	72,9	4,7	74,9
Маргеланский	57,9	3,7	82,9
Ташлакский	89,5	3,3	87,1
Алты-Арынский	78,4	3,7	101,7
Курбановский	83,2	3,0	90,3
Ферганский	72,5	3,6	89,4
Наманганский	62,0	3,9	91,6
Учтинский	57,5	2,9	100,4
Каоса-Сайский	71,1	2,4	101,9
Тюрк-Курганский	79,1	1,8	102,0
Чустский	111,7	1,6	74,5
Панский	97,5	4,5	86,2
Копанджий	73,3	3,4	80,5
Фрунзенский	93,5	4,5	79,5
Кировский	86,5	3,0	93,7
Бадатский	84,5	2,5	94,4
Канановичский	72,4	2,5	81,1
Молотовский	93,0	4,6	83,6
<b>Итого по Ферганской области</b>	<b>71,8</b>	<b>3,6</b>	<b>90,5</b>
<b>ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Ахан-Гаранский	79,8	1,8	107,3
Средне-Чирчинский	91,5	3,7	92,3
Верхне-Чирчинский	87,9	4,4	86,4
Калининский	88,6	4,7	84,8
Орджоникидзевский	84,5	2,7	90,4
Покрестинский	88,0	2,6	99,4
Ах-Курганский	84,9	3,2	95,7
Янгй-Юзский	96,6	6,2	89,2
Чинаевский	92,7	5,1	90,4
Мирачульский	88,2	3,9	96,9
Сыр-Дарьинский	98,3	5,3	95,3
Беговатский	84,4	2,5	102,7
<b>Итого по Ташкентской области</b>	<b>89,8</b>	<b>4,1</b>	<b>93,0</b>
<b>САМАРКАНДСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Ак-Дарьинский	79,3	4,1	111,3
Бужунгурский	83,5	1,7	72,5
Джамбайский	77,5	3,0	75,3
Гяля-Арынский	118,5	1,6	87,1
Джанкентский	87,9	2,6	84,8
Паст-Даргомокий	77,7	3,6	100,1
Иль-Арынский	87,9	3,1	88,7
Ургутский	71,2	2,2	80,3
Самаркандский	92,4	4,3	93,1
Комсомольский	100,1	3,3	61,7
Заминский	127,8	2,5	94,1
Катта-Курганский	88,5	5,5	89,7
Митанский	81,9	3,3	111,3
<b>Итого по Самаркандской области</b>	<b>83,4</b>	<b>3,7</b>	<b>90,1</b>
<b>БУХАРСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Шафриванский	99,7	2,3	104,7
Вабканский	109,9	1,8	104,5
Гиздуванский	104,3	1,2	106,6
Рометанский	95,5	1,5	95,6
Бухарский	105,6	1,2	102,6
Коганский	111,5	1,7	127,5
Среднебухарский	125,5	1,6	117,5
Каракульский	112,4	1,4	109,7
Кона-Тенинский	114,8	1,9	109,7
Керминекий	97,2	3,0	107,7
Кенимезовский	114,6	2,3	93,5
Касаский	104,2	0,3	121,8
Каршинский	111,2	1,1	119,0
Бешкентский	109,3	0,1	136,0
Гузарский	104,3	2,5	87,4
Чаркентский	90,6	2,5	157,1
Камалинский	102,3	2,2	118,0
Якшобакский	91,3	2,7	113,2
Шахрисабзский	94,7	2,3	117,3
Китабский	116,2	2,5	112,8
Широбальский	82,9	1,6	91,5
Термезский	90,4	2,4	85,3
Джар-Курганский	90,0	1,1	84,6
Шурчикий	101,0	0,5	105,4
Донауский	105,2	0,9	112,2
Сара-Аосайский	101,0	0,7	101,7
<b>Итого по Бухарской области</b>	<b>103,6</b>	<b>1,6</b>	<b>105,6</b>
<b>ХОРЕЗМСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Ургенчский	82,4	2,3	104,5
Хивинский	81,0	2,9	104,0
Коп-Кулудский	79,9	2,2	112,9
Халивский	79,6	1,6	101,7
Янгй-Арынский	70,5	2,8	112,1
Гурезский	87,3	3,8	92,1
Шаватский	79,4	2,6	108,1
Хаваринский	87,6	3,3	107,7
Мангитский	80,4	3,6	74,7
<b>Итого по Хорезмской области</b>	<b>80,2</b>	<b>2,7</b>	<b>103,5</b>
<b>КАРА-КАЛПАКСКАЯ АССР</b>			
Туркмульский	91,6	4,6	118,5
Шабакский	85,6	6,1	111,4
Кичкайский	80,4	2,0	90,9
Холмевский	83,7	1,8	90,1
Куйбасовский	95,5	2,9	106,2
Чимбайский	88,3	3,7	118,0
Кегейдинский	77,8	3,4	111,9
Тахта-Кульский	84,6	6,1	118,5
Кара-Узловский	71,3	2,2	114,5
Кунградский	59,3	1,5	91,2
<b>Итого по Кара-Калпакской АССР</b>	<b>82,9</b>	<b>3,6</b>	<b>107,6</b>
<b>Всего по Узбекской ССР</b>	<b>80,8</b>	<b>3,3</b>	<b>94,8</b>

# БЕЗОБРАЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА

(От корреспондента «Правды Востока» по Кара-Калпакской АССР)

По утрам председатель колхоза им. Буйбышева, Куйбасовского района, Мадрид Аджиев совершает торжественный выезд на поля. На своем личном коне он осматривает по узким тропам хлопковых полей и издалека машет бригадиром: — Э, Атажан, как дела? — Хорошо. Удовлетворенный ответом руководителя четвертой бригады Атажана Матсаева, председатель колхоза едет дальше. Он объезжает все поля за 20 минут и, опросив, не сходя с лошади, бригадиров о ходе уборки хлопка, возвращается домой. Больше колхозники не видят Атажана ни на поле, ни в павильоне колхоза. Через некоторое время по следам председателя скачет председатель совета уезженности Сафар Балимбаев. Остановив коня, он садится в круг бездельничающих оборюшков, выпивает глоток чая, следит журит бригадир за плохую работу, садится на лошадь и исчезает в облаке пыли... Б. ПЕРЕПЛЕСНИН.

# ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ДОРОГА ЧЕРЕЗ ПУСТЫНЮ

Не так давно через пески Кызыл-Кумов с трудом пробивались только верблюжьи караваны. На путешествие Ташкент—Туркмулак (430 километров) требовалось от 10 до 14 дней. Сейчас это расстояние можно преодолеть за сутки. От Ташкента до Туркмулака наезжена автомобильная дорога. Такая же дорога соединила Ташкент и железнодорожной станицей Кермине (240 километров).

По все это далеко не значит, что путешествие через пустыню стало делом обычным. Прежде всего регулярного пассажирского движения здесь нет. Машины идут от случая к случаю. Путешествовать приходится на грузовиках. Интервалы между колесами неравномерные. Если от Ташкента до Мнбулака на расстоянии 200 километров имеется 4 жилых остановок с годной для питья водой, то от Мнбулака до Гульдерсуна на таком же расстоянии имеется один колодец в Чукуллаке с горько-соленой водой.

В летнюю жару машины движутся исключительно ночью, останавливаясь там, где застанет их рассвет. Зачастую это бывает в песчаных барханах, за десятки километров от воды. Печет неумолимое солнце. Дует раскаленный ветер, бросая в глаза гущи песчаной пыли. Сохнут и трескаются от жажды губы. Но воду приходится экономить, чтобы хватило до колодца. Нерасчетливые путники могут застрять в песках с машиной.

Не лучше в пустыне и зимой. Дует сиверный, пронизывающий северный ветер. На тяжелой дороге сдают старенькие

покрышки и камеры. При каждой такой непокойной остановке продвигшие пассажиры спешат развести костры. Ломают, с корнями выкорчевывают придорожные кусты саксаула и песчаной акации. Жарко горит костер, а в спину неветовато дует бешеный ветер. Мороз достигает 15—30 градусов. Так путешествуют через пустыню сейчас.

Между тем, устройство постоянной товарно-пассажирской автомобильной линии Нукус — Туркмулак — Ташкент — Кермине сулит большие выгоды. Проезд по этому направлению сэкономит не менее 4—5 дней пребывания в пути для едущих из Нукуса в Ташкент.

Это устранит необходимость долгого ожидания на Чарджу по капризной Аму-Дарье и открывает значительные перспективы развития пассажирских перевозок амударьинского пароходства.

Надо установить регулярное автомобильное сообщение, построить 3—4 промежуточных станции на самых густых перегонах в пустыне. Таким образом, значительно облегчится и ускорится проезд в Кара-Калпакский край. Установление регулярных автоперевозок Нукус — Кермине является вполне назревшим вопросом. Пароходству необходимо его учесть.

Необезытерно отметить, что на протяжении 700 километров между Туркмулаком и Керминой могут работать машины с газогенераторными установками на базе саксаулового топлива. Какое это сулит перспективы — судить нетрудно.

Б. ТУРНИН.

# ЦЕННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Натуральный шелк является ценным сырьем. Каждый кокон должен употребляться с пользой. Как известно, коконы бывают различных сортов. Последний сорт коконов — «персе» (пыльце). Задача состоит в том, чтобы и этот вид коконов использовать более рационально.

Дырявые коконы на шелкомотальных фабриках не поддаются размотке, их приходится перерабатывать лишь на шелкопрядильной фабрике «Пролетарский труд» в Москве. До последнего времени транспортировка и упаковка их стоила очень дорого. Например, в 1939 году за республику, возделывающих коконы, было отпущено 60 тонн таких коконов. Но все как-будто это немного, но для них потребовалось 55 вагонов, 5 тысяч мешков. Это заставило подумать о более рациональной транспортировке и упаковке коконов.

Инженер тов. Черкашев успешно разрешил этот вопрос, предложив новый способ прессовки. Способ этот очень простой. При помощи гидравлического пресса (который оснащены хозяйственными заводами) эти коконы прессуются без ущерба для их качества. Каждая кокона имеет вес 150 мгр. В 16-тонный вагон вмещается 84 таких кокона. Это позволяет высвободить десятки вагонов, сэкономить на транспортировке 207.790 рублей, на упаковке — 38.400 рублей.

Предложение тов. Черкашева одобрено Наркомтекстильпромом и НКПС. Надо применить его на практике.

Инженер Б. ПАВЛОВ.

# МИРЯТСЯ С ПРОСТОЯМИ

Хивинский цементный завод — крупное предприятие, оснащенное новыми оборудованием. За последнее время завод в месяце в месяц не выполняет производственного плана. За 10 месяцев этого года он недоделал стране более 20 тысяч тонн цемента.

Основная причина этого — в простоях. Только в октябре агрегаты простояли около 2 тысяч часов. Сырьевая мельница не работала 559 часов. В результате в октябре завод недоделал 1.774 тонны продукции.

5 ноября вышла из строя вагранка, которая была возможность отремонтировать ее в эту же смену, но администрация оставила ремонт до следующего дня. Вторая вагранка остановилась 6 ноября из-за порчи ковшей агрегатов. Подоспели отходы дробилки, мотовоз, паровоз, экскаватор и другие агрегаты. Руководителям известны виновники аварии, но они не привлекают их к ответственности. На заводе мирятся с авариями, о них даже не упоминают на производственно-технических совещаниях.

Особенно порочным является горный пех. С мая здесь сменилось 5 начальников. Составленный график подачи сырья все время срывается, т. е. здесь плохо организованно производство.

Беговатский райком партии в сентябре вынес хорошие решения о работе завода, пригласил к предприятию секретаря райкома тов. Мавлянова. Но это хорошее решение вскоре же было забыто, а Мавлянов был на заводе только один раз, да и те низкая помощи не оказал.

В. СОШНЕВ.

# КАБИНЕТ ИСТОРИИ В ШКОЛЕ

Недавно в нашей школе был открыт кабинет истории. Шефы (аппарат № 7) побили нам в оборудовании кабинета. Публикация библиотеки им. Ленина (директор тов. Пулатов) выделила для школы литературу по Конституции, истории древнего мира и средних веков, наглядные пособия и карты.

Кабинет провел в октябре лекция для учащихся по истории средних веков на тему «Ленин о Спартаке», «Гуситское восстание», «Ассирия-вавилонская культура» и для педагогического персонала — «Как работали Маркс, Энгельс и Ленин над книгой».

В. КОЧАРОВ.

Преподаватель истории школы № 62.

# Творческий отчет художников

Художественная выставка 1940 года, недавно открывшаяся в Узбекистанском музее искусств — необычная. Ее называли юбилейной, ибо приурочивали к 15-летию Узбекистана и готовились к ней давно. Но число участников (свыше 100) и количество экспонатов (свыше 500) она наиболее значительна в сравнении со всеми бывшими ранее.

Можно назвать немало действительно хороших работ: «Военный план» В. Уфимцева, «Подруга» П. П. Белькова, «Строительство Катта-Курганского водохранилища» О. Татевосяна, «Победительница вelloпробата» З. Ковалевская, «Портрет А. Навои» У. Тансымбаева, автопортрет Вл. Байдалова, офорты Куликовой, скульптуры Я. Кучиса и др.

Большим достоинством выставки является участие в ней многих узбекских художников, выросших за последние годы. О творчестве Р. Абдуллаева, Х. Абдуллаева, Б. Хамиди, И. Насретдинова, А. Рахимова, М. Набиева, Х. Рахимов и Р. Тимурова можно уже говорить без всяких скидок. У них — все возможности для дальнейшего совершенствования.

Искренний интерес представляет большое полотно В. Уфимцева «Военный план». Художник ронимает замечательные образы двух замечательных большевиков В. В. Куйбышева и М. В. Фрунзе. «...и... Холод. Боиши и командиры Туркестанского фронта решают боевую задачу. Впереди — Куйбышев в длинной, черной бурке и Фрунзе в походном полушубке, указывающий то ли на расхождение противника, то ли на место будущего решающего сражения. Чувствуешь, что именно здесь, на заснеженной возвышенности рождается боевой план наступления, которое закончится полным разгромом врага. В этом полотно весь В. Уфимцев — талантливый, смелый, темпераментный художник, автор многих ярких натюрмортов и пейзажей, умеющий выразить зрителя.

Самаркандский художник, заслуженный деятель искусств УзССР П. П. Бельков на выставке нынешнего года представил двумя большими полотнами. В «Подруга» художник своеобразно, искренне и тепло разрабатывает важную тему — дружбу народов. Русская девочка пришла в гости к подруге — узбечке; в саду они лакомятся виноградом. Лиризм повсюду художнику разрешить задачу без на

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

ГЕРМАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

БЕРЛИН, 25 ноября (ТАСС). Германское информационное бюро передает...

Один германский военный корабль, оперирующий в океанских водах, потопил...

В ночь на 25 ноября английские самолеты сбросили несколько бомб в Северной Германии...

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 25 ноября (ТАСС). Официально сообщается, что в течение 24 ноября...

Согласно сообщению информационного бюро министерства авиации, неприятельский самолет «Дорнье-215» был сбит...

В ночь на 25 ноября английские самолеты сбросили несколько бомб в Северной Германии...

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 25 ноября (ТАСС). Министерство авиации сообщает, что вчера утром...

БОМБАРДИРОВКА АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ В МАРСЕЛЕ

БЕРЛИН, 25 ноября (ТАСС). Германское информационное бюро передает, что...

ВОЙНА В АФРИКЕ

ЛОНДОН, 25 ноября (ТАСС). Командование английских воздушных сил передает...

Адам Мицкевич

(К 85-летию со дня смерти)

В эти дни, когда красное знамя Советов победно и гордо развевается над землей...

Шестнадцатилетним юношей Мицкевич поступил в Виленский университет, на филологический факультет.

В Вильно, куда Мицкевич вернулся из Ковно, выжили в 1822 году первый, а в 1823 году второй сборники его произведений.

ВОЙНА МЕЖДУ ГРЕЦИЕЙ И ИТАЛИЕЙ

НЬЮ-Йорк, 25 ноября (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэйтед Пресс, греческие передовые части вступили в пределы Аргирокастро.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

СООБЩЕНИЕ ГРЕЧЕСКОГО ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ

АФИНЫ, 25 ноября (ТАСС). Вечером 24 ноября опубликовано следующее сообщение греческого верховного командования: «Наши войска продолжают свое продвижение по всему фронту».

По сообщению греческого министерства государственной безопасности, в течение всего дня 24 ноября не было отмечено ни одного налета противника на внутренние районы страны.

Сводка итальянского командования

РИМ, 25 ноября (ТАСС). Итальянское командование сообщает: На греческом фронте наши части производят успешные контратаки. Наши авиация бомбардировала позиции противника, особенно расположенные вдоль побережья Эпира.

Самолеты противника сбросили налет на Дураццо. Причины неизвестны, материальный ущерб. Сбит один неприятельский самолет.

Самолеты противника сбросили бомбы на Тобрук, Бардию и Дерна.

АРЕСТЫ В ИНДИИ

НЬЮ-Йорк, 25 ноября (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает из Дели (Индия), что властями арестованы бывший премьер-министр соединенных провинций и член исполкома Индийского национального конгресса Пант, который обвиняется в том, что произнес антивоенную речь.

ЗАКОН О ПРИСОЕДИНЕНИИ ТАНЖЕРА И ИСПАНСКОМУ МАРОККО

НЬЮ-Йорк, 25 ноября (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, испанское правительство одобрило закон о присоединении Танжера к Испанскому Марокко.

ПРИБЫТИЕ ГЕНЕРАЛА ДЕ ГОЛЛЯ В АНГЛИЮ

ЛОНДОН, 25 ноября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня после своей поездки во Французскую Экваториальную Африку в Лондон прибыл генерал де Голль. В полдень он был принят английским премьер-министром Черчиллем.

Сообщение Германского информационного бюро

БЕРЛИН, 25 ноября (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующее сообщение: «Вопреки различным комбинациям и слухам, сегодня германским министерством иностранных дел было заявлено представителям иностранной печати, что в настоящий момент не предвидится болгарский визит в Берлин».

Военные действия в Китае

В Центральном Китае, 21 ноября китайские войска захватили город Голя. В боях за этот город было убито свыше 500 японских солдат. Бой происходит также в южной части провинции Аньхуэй.

В провинции Хубэй наступление японцев на южном берегу реки Янцзы против Ичана остановлено.

Сообщение Германского информационного бюро

БЕРЛИН, 25 ноября (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующее сообщение: «Вопреки различным комбинациям и слухам, сегодня германским министерством иностранных дел было заявлено представителям иностранной печати, что в настоящий момент не предвидится болгарский визит в Берлин».

Военные действия в Китае

В Центральном Китае, 21 ноября китайские войска захватили город Голя. В боях за этот город было убито свыше 500 японских солдат. Бой происходит также в южной части провинции Аньхуэй.

В провинции Хубэй наступление японцев на южном берегу реки Янцзы против Ичана остановлено.

Сообщение Германского информационного бюро

БЕРЛИН, 25 ноября (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующее сообщение: «Вопреки различным комбинациям и слухам, сегодня германским министерством иностранных дел было заявлено представителям иностранной печати, что в настоящий момент не предвидится болгарский визит в Берлин».

Весте о восстании в Польше застала Мицкевича в Италии. Он не верил в

Обзор военных действий между Италией и Грецией

(с 28 октября по 23 ноября)

28 октября, как известно, началось военные действия между Италией и Грецией.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

Агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска заняли город Фура на реке Вийоса, продолжая наступление в направлении на Пермет, который удерживается итальянцами.

Италия сосредоточила в Алабрии 9 армий в составе до 12 дивизий, в том числе одну горную и одну механизированную, общей численностью около 200.000 человек.

Греческое командование в свою очередь построило вдоль всей границы с Алабрией по линии Флорина, Кастория, Гревена, Мелон, Янина, Пирамиды сеть долговременных укреплений.

НОВЫЙ ВУЗ В УЗБЕКИСТАНЕ

На Баш-Агаче в большом двухэтажном здании разместилось новое учебное заведение Узбекистана — Институт усовершенствования учителей. Педагоги, поступающие в этот институт, прошли в аудитории, в залово оборудованные светлые, просторные, хорошо обставленные кабинеты.

К руководству кафедрами, к преподаванию привлечены научные силы Среднеазиатского государственного университета и Ташкентского педагогического института. Занятия уже идут. Три раза в неделю учителя слушают лекции. Сейчас более 100 директоров школ со всех концов республики проходят в институте десятидневный семинар по важнейшим вопросам воспитания и обучения. Для них устраивается ряд докладов: «Педагогическое наследие Макаренки» (доцент Морза), «Анализ уроков» (методист Малышский) и др.

Большие возможности Института усовершенствования учителей используются пока еще крайне недостаточно. Институт рассчитан на 750 слушателей, а посещают его только... 160. Ответственность за это ложится на ряд органов народного образования. Наркомпрос УЗССР не потребовал от своих органов на местах необходимой разносторонней и организационной работы по укомплектованию института слушателями. Где-где эту работу и не начинали. Руководители Кировского районного отдела народного образования (Ташкент) не обеспокоены тем, что ни один из педагогов района не подал заявление о поступлении в Институт усовершенствования учителей. В Октябрьском районе Ташкента, получившем разрешение на 93 человека, только 14 учителей подали заявления о поступлении в институт.

Подобное положение нетерпимо. Институт усовершенствования учителей, как это видно уже из его названия, призван помочь нашим педагогам в дальнейшем накоплении знаний, в расширении культурно-политического кругозора. В такой помощи крайне нуждаются многие педагоги наших школ.

З. ФРЕЙДЕНБЕРГ.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Аврия. Вчера в 10 час. 35 мин. утра в Ташкенте, на углу улиц Абдулла Тулаева и Коммунального переулка, произошло столкновение грузового автомашинки № 9314, принадлежащей колхозу «Кильган Куч», Ахан-Гарского района, и моторного вагона № 136 трамвая № 12.

Авария произошла по вине шофера К. Вагапова, который, грубым образом нарушив правила уличного движения, пытаясь обогнать на повороте идущий под уклон трамвай.

Приятный в телеграфном столбу, грузовик разбит. Шофер в тяжелом состоянии доставлен в Институт неотложной помощи.

В связи с аварией движение трамваев №№ 10, 11 и 12 на этой линии возобновилось лишь через 1 час 10 минут.

ДЕЖУРСТВА В РЕДАЦИИ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

В редакции «Правды Востока» установлены дежурства для приема посетителей в вечерние часы (от 8 до 10 часов вечера). Кроме того, по средам в те же часы — консультации по вопросам литературы и искусства.

ИЗВЕЩЕНИЕ

28 ноября в 8 час. вечера в помещении драмтеатра им. М. Горького (ул. Карла Маркса) состоится собрание партийного актива города Ташкента, посвященное 120-летию со дня рождения Фридриха Энгельса.

В повестке дня — доклад о жизни и деятельности Фридриха Энгельса (докладчик — секретарь ЦК КП(б)У тов. Азимов). Вылеты распределяются райкомами КП(б)Уа.

Ответственный редактор

А. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ.

В ТЕАТРАХ:

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ имени ХАМЗА — 27 ноября Человек с ружьем. РУССКИЙ ДРАМАТЕАТР имени М. ГОРЬКОГО — 27 ноября Анна Каренина (абонем. 20 спектаклей, сер. 1, 6-й спектакль). УЗБЕКСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ и БАЛЕТА — 28 ноября опера Буран.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА УЗБЕКСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ и БАЛЕТА имени СВЕРДЛОВА

Среда, 27 ноября КОНЕК-ГОРБУНОК. Вает в 4 действиях, 8 картинках. Либретто по сказке Ершова. Начало спектакля в 8 час. 30 мин. вечера. Продажа билетов в кассе театра с 3 час. дня и в фойе театра с 11 ч. утра по 7 час. вечера.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ТЕКСТИЛЬНОЙ КОМБИНАТА (ул. Шота Руставели, площадь № 11, остова № 1 «Гостриальная площадь»)

Четверг, 28 ноября РЫБНОЙ СПЕКТАКЛЬ Государственного русского театра оперы и балета имени Свердлова РАЙМОНДА. Вает в 3 действиях, муз. Галунова по либретто Томского. Начало спектакля в 8 ч. 30 мин. вечера. Продажа билетов в кассе Дворца культуры Текстильной комбината ежедневно с 3 час. дня до 9 час. вечера.

В кинотеатрах:

«РОДИНА» | Днем СЕМАНАДНАТИ-Вечером МУЗЫКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ «ХИВА» | Днем КИНОХРОНИКА Вечером СВЕТЛЫЙ ПУТЬ «ИСКРА» | Днем СЕМЕРО СМЕЛЫХ Вечером МУЗЫКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ «РОТ ФЛОРА» | Днем ВСЕЛЕННЫЕ АРТИСТЫ Вечером НОВЫЕ ВРЕМЕНА

Р — 3517

Узполграфкомбинат.

М. ЖИВОВ.